

УДК 342.7(476)

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА СОХРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Пирожникова Т.В., Леванов С.Ю.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Право на сохранение и развитие национальных особенностей входит в состав основных, неотъемлемых прав народа и личности, провозглашенных в ряде международно-правовых актов (Декларация принципов международного культурного сотрудничества, Декларация о ликвидации всех форм расовой дискриминации и др.). Важными составляющими этого права выступают право на национальную принадлежность и право на пользование родным языком.

Реализация данных прав в Республике Беларусь обеспечивается закреплением их в Конституции и некоторых других законах (закон «О национальных меньшинствах в Республике Беларусь», закон «О языках в Республике Беларусь» и др.). Так, например, в соответствии со ст. 50 Конституции Республики Беларусь, каждый имеет право сохранять свою национальную принадлежность, равно как никто не может быть принужден к определению и указанию национальной принадлежности. Фактически это право личности на свободное этническое самоопределение, реализуемое как возможность выбора собственной культурной идентичности и право удовлетворять интересы и запросы, связанные с этнической принадлежностью. Содержание статьи 50 Конституции РБ позволяет сделать вывод о том, что право сохранять свою национальную принадлежность имеют не только граждане Республики Беларусь, но и иностранцы и лица без гражданства. Вместе с тем следует отметить, что в ряде стран современного мира национальность практически утратила юридическое значение и их граждане именуются общим термином, отражающим лишь государственную принадлежность: американец, немец и т.п.

Реализация права на национальную принадлежность тесным образом связана с правом на пользование родным языком. Развитие законодательства о языках в нашей стране позволило создать необходимую правовую базу для урегулирования отношений в области развития и употребления белорусского, русского и других языков, которыми пользуется население республики в различных сферах жизни. Таким образом, граждане РБ вправе выбирать язык общения, которым может быть не только государственный или родной, но и иной язык, понят-

ный собеседнику. Конституция Республики Беларусь устанавливает, что государственными являются белорусский и русский языки, закрепляет их формально-юридическое равенство. Однако за этим равенством скрывается фактически неравное положение государственных языков, истоки которого лежат в советском прошлом. Поэтому, на наш взгляд, для обеспечения реального равенства между государственными языками белорусскому языку требуется особая государственная поддержка, создание необходимых дополнительных условий для его функционирования и развития, что будет содействовать созданию действенных гарантий обеспечения права на пользование родным языком.

На территории Республики Беларусь проживают люди десятков национальностей. Поэтому на конституционном уровне заложены основы правового статуса национальных меньшинств и развивается соответствующее текущее законодательство, которое во многом воспроизводит основные международные нормы в области обеспечения прав национальных меньшинств. Обращает на себя внимание норма законодательства о содействии национально-культурному развитию этнических белорусов, проживающих за пределами страны. Последние 10-15 лет убедительно свидетельствуют о том, что государство действует не совсем эффективно в данном вопросе. Так, этнические белорусы, проживающие за рубежом, нередко не имеют помощи от Республики Беларусь в вопросах сохранения своей культуры, остаются наедине со своими проблемами, что ведет к их ассимиляции, темпы которой возрастают. На это обращают внимание представители белорусских диаспор за рубежом. Например, с 1991 по 2011 гг. количество лиц, считающих себя белорусами, в Российской Федерации сократилось примерно на полмиллиона, а в Канаде, где считалось, что проживают 110 тыс. белорусов, по переписи 2001 года было зафиксировано лишь 5115 человек, считающих себя белорусами [1]. Для решения этой проблемы необходима скорейшая разработка и принятие закона о соотечественниках, где будут закреплены правовые основы взаимодействия белорусского государства с белорусской диаспорой. Кроме того, следовало бы разработать соответствующую госпрограмму, что позволит вывести решение указанной проблемы на новый, системный уровень.

ЛИТЕРАТУРА

1. Зарубежные связи. Может ли диаспора помочь метрополии? - Аргументы и факты, №5, 2012г. С.8